

# 零售巨頭曾警告供應鏈中斷 關稅談判中方處有利地位 老特多方壓力 急達協議

中國與美國官員在瑞士日內瓦經貿會談後發布聯合聲明，雙方將互相降低加徵的關稅。路透社引述多名經濟專家指出，此次中美關稅談判結果超預期，但未來仍有不確定性。美媒分析指中方在談判中處於有利地位，美國總統特朗普迫於多方壓力，急於與中方達成協議。



■ 貝森特(左)與美國貿易代表格里爾匯報中美經貿會談成果。

路透社

英國廣播公司(BBC)分析稱，中美本輪談判的首次接觸與7年前大為不同，當時「鷹派」貿易代表萊特希澤與中方的談判不歡而散，而此次美方由被認為是特朗普內閣貿易「鴿派」的財長貝森特帶隊。美媒普遍認為，貝森特在大幅暫緩對多國關稅上發揮主要作用，他曾接到大量商界領袖的電話，並多次試圖說服特朗普。

## 航運巨擘馬士基股價大升

此外，美國亦面臨巨大的經濟壓力。多家美國零售巨頭負責人早前與特朗普舉行閉門會議，警告其關稅政策將導致供應鏈中斷，稱「兩周後美國消費者將看到空空如也的貨架，價格也會被迫上漲」。美債亦遭遇拋售潮，其孳息率在所謂「對等關稅」實施後升至5厘，若財政部發行新債券不設置更高孳息率，料無人購買，將大幅增加美國財政壓力。而中國作為美債第二大持有國，未有拋售美債，否則將加劇美國壓力。

彭博社則指出，中方在談判中處於有利地位，因特朗普還面臨2026年中期選舉的壓力，急於與中國達成協議。

金融市場受中美談判成果刺激而普遍造好，歐洲航運巨擘馬士基股價大升12%，其他歐洲物流公司股價亦紛紛上漲。馬士基表示，中美達成協議是「朝正確方向的一步，我們希望它能給雙方奠定達成永久協議的基礎，創造客戶所需的長期可預測性。」

## 未來仍有許多不確定性

荷蘭合作銀行外匯策略部門負責人弗里表示，美國向我們保證談判將會繼續，協商的基調是積極的，中美之間不想脫鉤，關稅不會產生可能造成的破壞性影響，這對市場來說鬆了一口氣。但他也警告，這並不意味着回到特朗普就職之前的狀態，10%的關稅基準仍然存在，90天的期限正在倒數，「我們仍面臨許多不確定性」。

保銀資產管理的首席經濟學家張智威表示，「這比我預期的要好，我原以為關稅只會降至約50%，但現在低更多。這對兩國經濟和全球經濟都是非常積極的消息，也讓投資者對全球供應鏈在短期內受損的擔憂大大降低。但我們也要記住，這只是為期3個月的臨時關稅減免，所以這只是一個漫長過程的開始。雙方可能要花費數月時間才能提出解決方案，又或達成最終貿易協議，但這是一個非常好的起點。」

此外，斯塔默要求提升所有移民途徑的英語要求。若外國移民申請簽證延期，他們的家屬將被要求通過更高級的英語A2考試；如果他們申請定居，會被要求通過B2考試，這要求他們理解「關於具體和抽象主題的複雜文本」和能夠「以一定的流利程度進行自發性的交流互動」。

# 英新移民政策 英語升級需居10年

英國首相斯塔默周一(5月12日)公布新的移民政策《移民白皮書》，其中一項關鍵措施是對技術工作簽證新增學歷門檻要求，限制低技術勞工留英條件。此舉旨在降低不斷攀升的英國淨移民人數，以應對反移民政黨與選民的壓力。

他表示，新的移民規則將減少對海外招聘的依賴，優先考慮那些對英國經濟有貢獻的人，並將更多的錢放入勞動人民的口袋，這是「變革計劃」的首要任務。他稱，新的移民政策目的是支持英國勞工、促進經濟增長，並根據「變革計劃」控制邊界。

新系統將終止在英國居住5年的任何人的自動定居和公民身份，除非他們能對經濟和社會作出真正而持久的貢獻，否則移民必須在英國居住10年才能申請居留。在一個新的框架下，將推出遵守規則並為經濟和社會作出貢獻的高技能、高貢獻的個人。

此外，斯塔默要求提升所有移民途徑的英語要求。若外國移民申請簽證延期，他們的家屬將被要求通過更高級的英語A2考試；如果他們申請定居，會被要求通過B2考試，這要求他們理解

「關於具體和抽象主題的複雜文本」和能夠「以一定的流利程度進行自發性的交流互動」。

■ 斯塔默指新的移民規則將減少對海外招聘的依賴。

彭博社

## 澤連斯基稱於土耳其等候普京和談

烏克蘭總統澤連斯基周日(5月11日)晚在社媒發文說，烏方期待周一起俄羅斯和烏克蘭實現全面持久停火，這將為外交斡旋奠定必要基礎，他周四將在土耳其「等候」俄羅斯總統普京前往會談。

## 特朗普社媒促接受普京提議

普京周日凌晨對媒體發表聲明，提議俄烏雙方周四在土耳其伊斯坦布爾無條件重啟直接談判，還說談判期間可能就一些新的停火建議達成一致。對此，澤連斯基發文回應說，俄方考慮結束衝突是「積極信號」，期待俄方確認實行全面、持久和可靠的停火，烏克蘭已準備好與俄羅斯開展「任何形式」的談判。他說，美國總統特朗普對和談表達支持，「所有領導人都支持這件事」。

路透社指出，在澤

連斯基表態參加和談之前，特朗普在社媒發文，敦促烏克蘭接受普京的和談提議，稱這一談判意味着俄烏雙方、歐洲領導人和美國，將「能判定是否有可能達成協議」。

另一方面，英國首相斯塔默本周將與歐盟領袖召開峰會，英國外相周一會先行接待歐洲同僚，討論對烏克蘭的支持及更大規模的區域防務合作。

路透社報道，英國外交部表示，外相拉米預計將與法國、意大利、德國、西班牙、波蘭和歐盟代表舉行會談。拉米透過聲明表示，「我們正面臨關乎歐洲集體安全一個世代難逢的時刻，我們今天面對的挑戰，不僅攸關烏克蘭的未來，更有關整個歐洲的存亡。」

■ 澤連斯基稱俄國考慮結束衝突是「積極信號」。

彭博社

## 優化吸人才策略 引國際人才落戶本港

香港具備「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚優勢，有助人才以香港為踏板，走進內地廣闊的市場。近年，政府「搶人才」如火如荼，除積極面向國際「搶人才」，亦計劃進一步優化吸引人才的策略，包括與內地政府部門商討，為人才簽發恒常的「大灣區外籍人才通行證」，便利人才到大灣區進行科研或商務交流，讓香港成為國際人才落戶的首選，全方位打造國際高端人才集聚高地。

放眼國際人才，配合便利人才於大灣區流動的措施，將是推進香港和國家高質量發展的最大助力。香港人才服務辦公室於今年4月首度聯同本港和粵港澳大灣區約40間企業，到馬來西亞舉行招攬人才；活動反應積極，共吸引逾4,000人次參與，不同企業更合共獲獲過千份履歷。事實上，當局「搶人才」工作自開展以來成效不俗，以「高才通計劃」為例，截至2024年底，計劃共

收到約11.6萬份申請，近9.2萬份獲批，逾半來港人才已就業。「美中不足」之處在於人才不夠國際化，中央政府亦多番指示香港應開拓眼界，匯聚更多國際高端人才，建設國際高端人才集聚高地。此外，人才辦近期亦馬不停蹄走訪東南亞、英澳加等地，舉辦過百場活動，大力推廣香港獨特優勢、各項人才計劃和發展機遇。據悉，馬來西亞之行為人才辦打下「強心針」，日後將更積極到海外舉辦推介會，歐洲將是目標之一。

當全球人才站在職業發展的十字路口，香港的機遇不在於簡單的政策優惠，而在於構建制度創新、生態完善、文化包容的系統性優勢。通過打造「全球人才自由港」，香港完全能夠重新定義國際人才流動版圖，在粵港澳大灣區的戰略格局中，書寫東方之珠的新傳奇。隨着招攬人才工作日益深化、更多國際人才來港發展，更有助做好中央賦予香港的角色和目標。

街談巷議

劉韋璋  
資深傳媒人

